

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Годунова Михаила Викторовича «Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход» на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.1 Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Проблематика смыслообразования занимает важное место среди вопросов моделирования поведения в ситуациях взаимодействий, что обусловлено интегральным характером влияния смысловых образований, имеющих многомерную иерархию и нелинейные связи, на ценностно-мотивационный, мировоззренческий, когнитивный и поведенческий планы деятельности личности в современных условиях неопределенности.

Актуальность представленного в автореферате докторского диссертационного исследования обусловлена тем, что существующие стратегиальные подходы к смыслообразованию не содержат механизмы выявления различий преадаптивной и адаптивной направленности смыслогенеза, позволяющие в условиях информационной неопределенности исследовать глубинные процессы смысловой регуляции жизнедеятельности. Это определяется сложностью установления в сфере личностных смыслов ключевых конструктов, выражающих специфику преадаптивных и адаптивных смыслообразующих стратегий, а также трудностью дифференцированного построения промежуточных уровней личностных свойств в образуемых на их основе семантических шкалах, как смысловых образованиях. Научный интерес к исследованию психологических особенностей механизмов смыслообразующих стратегий различной адаптивной направленности обусловлен расширением междисциплинарных исследований проблематики смысловой регуляции и развитием концепций акмеологического, субъектно-деятельностного, аксиологического подхода в области познания личности.

Теоретическая значимость состоит в разработке нового научного направления исследования смыслообразования личности на основе преадаптивного и адаптивного подхода в условиях информационной неопределенности в контексте перспективного и необходимого развития личности.

Практическая значимость исследования заключается в выявлении и описании ансамбля личностных свойств в виде семантических шкал, с помощью которых возможно определение актуализированных смыслообразующих стратегий преадаптивной и адаптивной направленности. Автором разработан семантический дифференциал личностных свойств, который в комплексе с батареей известных тестовых методик обеспечивает малозатратное исследование многомер-

ных процессов смысловой преадаптивной и адаптивной регуляции жизнедеятельности в условиях неопределенности. В эмпирическом исследовании выявлены преадаптивный и общеадаптивный показатели-маркеры, а также индикатор чувствительности к неопределенности, входящие в личностные профили смыслообразующих стратегий. Применение основных показателей-маркеров и индикатора чувствительности к неопределенности позволяет диагностировать актуальную стратегию смыслообразования в условиях неопределенности. Автором выявлена различная направленность смысловой регуляции мужчин и женщин в условиях информационной неопределенности, установлено наличие промежуточной стратегии смыслообразования, отражающей неполностью сформировавшиеся механизмы смысловой регуляции.

Достоверность результатов исследования обусловлена следованием научным принципам и нормам теоретического исследования, сбора эмпирических данных и их обработки; достигалась использованием адекватных исследовательских методов; обеспечивалась корректным соответствием комплекса исходных методологических посылок с целью и задачами данного исследования; обеспечивалась путём сравнения результатов различных тестовых методик, согласования количественной и качественной интерпретации эмпирических данных, использованием при обработке статистических методов обработки данных.

В качестве достоинства следует отметить представительную эмпирическую базу, включающую 1115 респондентов, а также большой объем проведенных психодиагностических мероприятий. Диссертация выполнены на высоком теоретическом и методологическом уровне, имеет корректное методическое и эмпирическое исполнение.

Результаты диссертационного исследования, представленного в рассматриваемом автореферате, отражены в 50 работах, из которых: 5 работ – в изданиях, входящих в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science; 22 работы – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов докторских диссертаций; 2 монографии; 2 учебных пособия.

Однако, в процедуре стратификации эмпирической выборки, показанной в автореферате на стр. 24-25, представлено выделение на страты по величине половины среднеквадратического отклонения показателей-маркеров. Необходимо пояснить, почему именно по этой величине, а не по какой-либо другой?

Судя по автореферату, диссертация Годунова Михаила Викторовича «Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход» представляет собой самостоятельную, законченную, научно-квалификационную работу, соответствующую

специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки) и требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 11.09.2021 г.), а Михаил Викторович Годунов достоин присуждения ему искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Доктор психологических наук (19.00.05 – социальная психология), профессор, профессор кафедры социологии, психологии управления и истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный университет управления»

«01» сентября 2022 г.

Татьяна Петровна Скрипкина

Адрес: Рязанский пр-т, д. 99, Москва, 109542

Телефон: +7(495) 377-89-14

Сайт: <https://guu.ru/>

E-mail: skripkinaurao@mail.ru

Подпись

T.P. Скрипкина

УДОСТОВЕРЯЮ

Нач. отдела кадров



Ю.В. Мурашов